	BARBORA 4.1





	Program BARBORA je urèen na zpracování geodetických úloh vzniklých pøi speleologickém mìøení. Vstupními daty jsou hodnoty délek, zemìpisných èi azimutových smìrù a výškových úhlù. Nezabývá se trigonomerickými úlohami (pøi mìøení teodolitem) na jejihž øešení byla vyvinuta øada jiných programù.


	BARBORA vypoèítává souøadnice bodù a provádí vyrovnání uzavøených polygonových poøadù. Dovoluje i velmi složité uzavøené poøady, což vede ke snadnìjšímu vyhledávání chyb a pøípadnì k jejich èásteènému potlaèení. Vypoètené souøadnice lze vytisknout, uložit nebo exportovat do jiných programù (KOKEŠ nebo WordPerfect).


	Poèet zpracovávaných bodù je omezen poètem 32 000 a pak pøedevším množstvím operaèní pamìti Vašeho poèítaèe.





1.1	Mapování s využitím programu BARBORA





	Stejnì jako pøi klasickém mapování, dìlí se práce do nìkolika etap. Je to a) rekognoskace lokality s pøedbìžným vytyèením polygonù, b) stabilizace bodù, c) vlastní mìøení, d) matematické (geometrické) zpracování a e) vynesení polygonu na papír. Soubìžnì s body c) až e) mùže probíhat detailní zamìøování jeskynì, jako napø. pùdorysu, profilù, zajímavých míst atd., které BARBORA pøímo neovlivòuje.


ad a)	Vliv BARBORY se projeví hlavnì pøi zamìøování složitìjších podzemních systémù, kde snadnost výpoètu dovolí vytvoøit velké množství uzavøených poøadù.


ad b)	Na stabilizaci bodù nejsou kladeny žádné zvláštní nároky, záleží na použitém druhu úhlomìrného zaøízení a na množství èasu. Dùležité je pøesné oznaèení bodu, nejlépe visaèkou. Spoléhat se po nìkolika hodinách práce pouze na pamì� je pøinejmenším bláhové.


ad c)	Vlastním mìøením se rozumí zjiš�ování vzájemné polohy dvou sousedních bodù. Ta je pro BARBORU dána vzdáleností a dvojicí úhlù. Je bezpodmníneènì nutné, aby pro každou dvojici sousedních bodù byly jednoznaènì urèeny všechny tøi hodnoty! Další podmínkou je, aby vodorovný úhel byl vyjádøen jako odchylka od pevné pøímky (magnetický poledník, zemìpisný poledník, rovnobìžka atp.). Tuto podmínku splòuje právì mìøení kompasem. Lepší než psát údaje na  ubrousek od svaèiny je pøiravit si pøedem formuláøe (tabulky), ve kterých se pozdìji vyzná nejen zapisovatel, ale i ostatní. Podrobnìji viz dále.


ad d)	Zpracování výsledkù mìøení je zcela na bedrech BARBORY. Je potøeba pouze pøepsat údaje do poèítaèi srozumitelné formy. Když na tuto skuteènost myslíte již pøi bodì c), zvládne pøepsání z papíru do poèítaèe zruèná písaøka za pár minut.


ad e)	Výstupem ruèního poèítání bývá tabulka souøadnic bodù. Stejnì tak i BARBORA vytvoøí tabulku souøadnic, kterou je možno vytisknout. Kromì toho vyváøí i soubor ve formátu DXF, který je srozumitelný vìtšinì grafických editorù, pøedevším AutoCADu. Obsahuje obraz polygonového poøadu s vyznaèením jednotlivých bodù i s popisem. Obraz lze grafickým editorem upravovat, doplòovat a posléze vytisknout èi vykreslit.








2.	Vstupní data





	Vstupem pro program BARBORA je textový soubor s povinnou pøíponou .MER obsahující údaje o bodech a jejich vzájemných vztazích. Soubor má podobu tabulky a lze ho poøídit libovolným textovým editorem, jež umožòuje výstup prostého (DOS) textu, nebo pøímo v prostøedí BARBORy. Soubor mùže obsahovat ètyøi druhy øádkù: øádek komentáøe, øídicí øádek, datový øádek a øádek se souøadnicemi danného bodu.





2.1.	Øádek komentáøe


	Každý øádek, který zaèíná znakem # (dvojitý køížek), mùže obsahovat libovolný text, jež nebude BARBOROU nikterak zpracováván. Podobnou funkci má prázdný øádek.





2.2.	Øídící øádek


	Slouží k nastavení vlastností ovlivòujících postup naèítání údajù ze zápisníku a vlastností øídících postup výpoètu. Zaèíná znakem ! (vykøièník). Zmìna vlastností se zpravidla projeví od následujícího datového øádku a trvá až do nového nastavení pøíštím øídícím øádkem.


Tvar: ! položka = parametr


Od verze 4.1 umožòuje BARBORA tzv. skupinové nastavení parametrù. Tento postup je vhodné použít pøi rozsáhlém mìøení provádìném více mìøícími pomùckami.


Tvar: ! mìøidlo = ( název


	! parametr = údaj


	! parametr = údaj


	.....


	)


Hodnoty nastavené v èásti zápisníku ohranièeném závorkami lze následnì kdykoli vyvolat zápisem ! mìøidlo = název.


mìøidlo	typ mìøidla. Pøípustné jsou DELKOMER, KOMPAS a SKLONOMER.


název		libovolný alfanumerický kód oznaèující mìøidlo. Pro každý typ mìøidla musí být název jedineèný a je omezen délkou xxx znakù.


Ad DELKOMER


Slouží k definici pøístroje, jímž jsou mìøeny vzdálenosti.


Pøípustné parametry jsou:


ZPUSOB = [SIKMA|VODOROVNA|SVISLA] .... viz kap. ....


PRESNOST = hodnota .... viz kap. ....


Ad KOMPAS


Slouží k definici pøístroje, jímž jsou mìøeny azimuty.


Pøípustné parametry jsou:


JEDNOTKY = DEG, GRAD .... viz kap. ....


PRESNOST = hodnota .... viz. kap. ....


ODCHYLKA = hodnota .... viz kap. ....


Ad SKLONOMER


Slouží k definici pøístroje, jímž jsou mìøeny vertikální úhly.


Pøípustné parametry jsou:


JEDNOTKY = DEG, GRAD .... viz kap. ....


PRESNOST = hodnota .... viz. kap. ....


ZPUSOB = VYSKOVY, ZENITOVY .... viz kap. ....








položka	název ovlivòované položky datového øádku: VZDALENOST, AZIMUT, SKLON


parametr	druh ovlivnìní:


		VZDALENOST = SIKMA, VODOROVNA, HLOUBKA


		AZIMUT = DEG, GRAD, KONTROLA, JEDINY


		SKLON = DEG, GRAD, VYSKOVYUHEL, ZENITOVY





2.3.	Datový øádek


	Popisuje vztah mezi dvìma sousedními body. Poøadí údajù na øádku je povinné, urèené parametry øídících øádkù. Jednotlivé údaje jsou psány znaky z tabulky ASCII, èísla jsou v desetinném tvaru (šedesátinnné dìlení ani exponenciální tvar nejsou dovoleny), pro oddìlení desetiných míst slouží znak . (teèka). Údaje jsou navzájem oddìleny libovolným poètem znakù mezera èi tabulátor, nebo jejich kombinací.


Je možno volit mezi dvìma formáty: jednoduché mìøení vodorovných úhlù (volba AZIMUT = JEDINY, implicitní volba), resp. mìøení vodorovných úhlù se zpìtnou kontrolou (volba AZIMUT = KONTROLA). 





Tvar 1:	od  do  vzdálenost[/p1]  smìrník[/p2]  [sklon[/p3]]


Tvar 2:	od  do  vzdálenost[/p1]  smìr-tam  smìr-zpìt[/p2]  [sklon[/p3]]





od, do		Oznaèení bodù, max. 10 znakù, èíslic a písmen anglické abecedy, malá a velká písmena se nerozlišují. Oznaèení bodu nesmí zaèínat znaky #, ! (dvojitý køížek, vykøièník) a nesmí obsahovat znaky èárka, støedník, dvojteèka a znaky s kódem ASCII nižším než 32.


vzdálenost	Vzdálenost bodù. Podle nastavení je možno zadávat bu_ šikmou vzdálenost (implicitní, volba VZDALENOST = SIKMA), vodorovnou vzdálenost (volba VZDALENOST = VODOROVNA), nebo výškový rozdíl (volba VZDALENOST = HLOUBKA). Šikmou vzdálenost zjistíme napnutím pásma prostorem od bodu k bodu. Je to nejèastìjší pøípad pro prostorovì èlenìné polygonové poøady. Volba vodorovné vzdálenosti se používá pøi urèování vzdálenosti nìkterými dálkomìrnými zaøízeními (napø. balala�í), kdy mìøené body nemusí ležet v jedné vodorovinì, zaøízení pøesto urèuje vodorovnou vzdálenost. Volba výškového rozdílu má podobné urèení jako pøedchozí; mùže též složit k zdùraznìní svislého stupnì (dva body na svislici).


smìrník	Pro tvar 2 smìr-tam, uèuje, jaký úhel svírá vodorovný prùmìt spojnice dvou bodù s pøímkou, jež byla vzata jako základ (magnetický èi zemìpisný poledník atp.). Úhel musí být orientovaný, záleží na poøadí mìøených bodù. Pøi mìøení závìsným kompasem to znamená vìšet jej severní stranou stupnice smìrem k bodu oznaèenému do (severní strana stupnice je tam, kde jsou èísla 0 až 20). Údaje je možno zadávat jak ve stupních (1/360, implicitní, volba AZIMUT = DEG), tak v gradech (1/400, volba AZIMUT = GRAD).


smìr-zpìt	Platí pro volbu AZIMUT = KONTROLA a zjiš�uje se pøi opaèném vìšení kompasu. Platí smìr-zpìt = smìr-tam + 180(resp 200) + ch, kde ch je chyba kompasu, mìøièe a dalších vlivù. Hodnoty smìr-tam i smìr-zpìt musí být zadány ve stejných jednotkách a výsledná hodnota smìrníku se bere jako jejich aritmetický prùmìr.


sklon		Je jako jediná hodnota nepovinná. Pokud chybí, pøedpokládá se, že oba body leží v jedné vodorovinì. Mùže se zadávat ve stupních (1/360, implicitní, volba SKLON = DEG) nebo gradech (1/400, volba SKLON = GRAD) a to bu_ jako výškový úhel (implicitní, volba SKLON = VYSKOVY), nebo jako zenitový (volba SKLON = ZENITOVY). Je to opìt orientovaný úhel, pro stoupání ve smìru od - do je výšk. úhel >0 (zenitový je v rozmezí 0 až 90 resp. 0 až 100), pro klesání pak je výškový úhel <0 (zenitový v rozmezí 90 až 180, resp. 100 až 200).





	Pokud by se zmìna formátu mìla projevit pouze u jediného datového øádku, je možné použít tzv. lokální parametr volby. Tento parametr se zadává bezprostøednì za datovou položkou, kterou má ovlivnit. Parametr dovolí zmìnit zpùsob zadání vzdálenosti, zpùsob zadání výškového úhlu a jednotky úhlù.


/p1	odpovídá volbì


/S	VZDALENOST = SIKMA


/V	VZDALENOST = VODOROVNA


/H	VZDALENOST = HLOUBKA





/p2	odpovídá volbì


/D	AZIMUT = DEG


/G	AZIMUT = GRAD





/p3	odpovídá volbì


/D	SKLON = DEG


/G	SKLON = GRAD


/V	SKLON = VYSKOVYUHEL


/Z	SKLON = ZENITOVY


	Parametr p3 mùže být složený, napø. /DZ znamená, že sklon je urèen jako zenitový úhel a je zadán ve stupních (1/360).





2.4.	Øádek danného bodu


Zaèíná znakem * (hvìzdièka) a slouží k zadání souøadnic danných bodù.


Tvar: * jmeno_bodu první_souøadnice druhá_souøadnice tøetí_souøadnice


Poøadí souøadnic je dáno zvoleným souøadným systémem (pokud nebyl dosud žádný vybrán, nastaví se souøadný systém VLASTNÍ s osou X na východ a osou Y na sever).


Souøadný systém	Poøadí souøadnic


VLASTNÍ		X	Y	Z


JTSK			Y	X	H


2.5.	Pøíklady datového souboru





Pøíklad 1:


# Kaolínka v Hosínì u Èeských Budìjovic


1   2   6.9   150


2   3   10.6  135


3   4   4.1   171


atd.


Typický pøíklad mìøení horizontálního díla, kdy jsou zaznamenávány pouze délky a smìry, pøedpokládá se implicitní nastavení (šikmá délka, jednotky úhlù stupnì 1/360, jediné ètení kompasu). Volby šikmá a vodorovná vzdálenost jsou v tomto pøípadì totožné, volba hloubka nemá smysl.





Pøíklad 2:


# Mìøení ARNOLDKA


! azimut = kontrola


2426/I	1	0.927		213.5		33.5		�46.0


1		2	2.434		9.0		189.0		�30.0


2		3	1.290		214		34		�50.5


3		4	1.315		83		262		�2.33


4		5	7.500/H	0		180		�90.0


5		6	3.276		73.75		253.75	�44.33


atd.


Pøíklad vertikálnì èlenìného polygonového poøadu. I zde se pøedpokládá implicitní volba šikmé vzdálenosti a úhly ve stupních (1/360). Bod 4 a bod 5 leží na svislici, k zdùraznìní této skuteènosti byl použi lokální parametr /H.





Pøíklad 3:


# Jeskynì è. 2492, Vstupní èást horního vchodu


! AZIMUT = KONTROLA


56C7/X3	1	52.154/V	315.265/G	115.266	112.351/GZ


2		1	5.36		171		351.5		-7.3


56C7/X4	2	28.325/V	253.244	53.245/G	127.512/ZG


2		3	11.25		35.5		215		-9.6


atd.


Pøíklad kombinace dvou úhlomìrných a dálkomìrných zaøízení. Ve vchodové èásti bylo použito teodolitu, dále pak pokraèovalo mìøení závìsným kompasem a sklonomìrem.





Pøíklad 4:


# Jeskynì è. 2492, Vstupní èást horního vchodu


! AZIMUT = KONTROLA


! VZDALENOST = VODOROVNA


! AZIMUT = GRAD


! SKLON = GRAD


! SKLON = ZENITOVYUHEL


56C7/X3	1	52.154	315.265	115.266	112.351


56C7/X4	2	28.325	253.244	53.245	127.512


! VZDALENOST = SIKMA


! AZIMUT = DEG


! SKLON = VYSKOVYUHEL


! SKLON = DEG


2		1	5.36		171		351.5		-7.3


2		3	11.25		35.5		215		-9.6


atd.


Stejný pøípad jako v pøíkladì 3, pouze jiný zpùsob zápisu øídících øádkù.





�


�SEQ User_Box  \* ALPHABETIC�1�Polygonový poøad z pøíkladu 3 a 4


2.6.	Struktura zápisu





	Program BARBORA dovoluje znaènou volnost v poøadí jednotlivých datových øádkù. Dovoluje zapisovat hodnoty ve smìru postupu mìøení i napøeskáèku vùèi logickému øazení. Jednu dvojici bodù je možné mìøit vícekrát a to i v obou smìrech. Pro výpoèet jsou potom vzaty prùmìrné hodnoty. Pøílišný chaos však mùže vést k neúmìrnému prodlužování doby výpoètu a v extrémních pøípadech ke zhroucení algoritmu.





3.	Zpracování dat





3.1	Spuštìní programu





	Pøed vlastním spuštìním je tøeba nastavit systém do adresáøe obsahujícího komponenty programu BARBORA. Spuštìní se provede pøíkazem barbora.exe, pro poèítaèe vybavené matematickým procesorem je možno psát barbora!.exe. Pokud je vše vpoøádku, objeví se hlavní menu BARBORY a pod ním výpis nìkterých parametrù.


	Pro pohyb v menu slouží kurzorové klávesy (šipky), pro výbìr klávesa ENTER, pro návrat na pøedchozí úroveò pak ESC. Pokud se v nìkterém okénku menu zadává hodnota èi øetìzec, potvrzuje se tato opìt klávesou ENTER, klávesa ESC zpùsobí, že zadaná hodnota bude ignorována a pro další práci se použije ta hodnota, která byla nabízena ja implicitní.





3.2	Hlavní menu





	Hlavní menu má tøi položky: {SOUBOR}, {PARAMETRY} a {KONEC}. Volba SOUBOR slouží k zadávání jmen vstupních a výstupních souborù, odstartování výpoètu a k pøehledu nìkterých statistických údajù. Volba PARAMETRY slouží k nastavení požadovaného tvaru výstupu, urèení použitého souøadnicového systému, jednotek úhlù pøi komunikaci s BARBOROU a k zadání pomìrných chyb. Volba KONEC ukonèí bìh programu a vrátí øízení do DOSu.





3.2.1	Menu SOUBOR





	Položka {Vstupní souboru} vyvolá požadavek specifikace souboru, ve kterém jsou uložena data z mìøení.


	Položka {Výstupní soubor - AutoCAD} vyvolá požadavek specifikace souboru, do krerého budou ukládány grafické informace.


	Položka {Výstupní soubor - protokol} vyvolá požadavek specifikace souboru, do krerého budou ukládány informace o polygonovém poøadu v textové formì.


	Položka {Start výpoètu} spustí výpoèet podle nastavených parametrù.


	Položka {Statistika} slouží k rychlému pøehedu nìkterých údajù charakterizujících zpracovaný soubor dat.


	Obsah a podoba výstupních souborù jakož i vlastní prùbìh výpoètu se mùže podle nastavených parametrù velmi lišit.





3.2.2	Menu PARAMETRY





	Položka {Výstupy} slouží k nastavení verze programu AutoCAD, pro který bude realizován grafický výstup. Je možné volit bu_ pro relase 9 a nižší, nebo pro relase 10 a vyšší. V prvním pøípadì je do souboru uložen pouze dvourozmìrný obraz (pùdorys), ve druhém pøípadì obsahuje soubor všechny tøi souøadnice. Po vybrání verze se BARBORA dotazuje na velikost písma, kterým budou popisovány body. Ta se udává v kreslících jednotkách, které odpovídají délkovým jednotkám použitým ve vstupním souboru. To znamená, že pokud zadáte velikost napø. 2, budou písmena stejnì veliká, jako zámìra dlouhá 2 metry. V mìøítku 1:500 se pak zobrazí 4 mm vysoká, v mìøítku 1:1000 pak 2 mm atd.


	Položkou {Souøadný systém} lze vybrat a modifikovat souøadný systém.


Základní volba je dvojí:{Lokální} a {S-JSTK}.


	Lokální souøadný systém je obecný pravoúhlý systém. Lze zvolit zemìpisný smìr kladné poloosy x, dále zda se jedná o souøadnice pravotoèivé (osa y se pootoèí o ètvrtinu kruhu doprava, ve smìru ruèièek, aby splynula s osou x) nebo levotoèivé.


	Systém JSTK (Køovákùv) je levotoèivý, s osou x míøící pøibližnì k jihu a osou y pøibližnì k západu, zadává se pøímo meridiánové divergence, tj. odchylka zemìpisného jihu od osy x (cca 7°).


	Pro oba souøadnicové systémy lze volit mezi výškovým systémem vlastním - {LOKÁLNÍ} a baltským po vyrovnání - {B.P.V.}.


	Položka {Pomìrné chyby} urèuje pomìr, v jakém budou vyrovnávány chyby délek, vodorovných a svislých úhlù.


	Položka {Jednotky} nastavuje zpùsob zadávání úhlù. Tato volba ovlivòuje pouze hodnoty zadávané jako parametry pøi konfiguraci programu BARBORA (natoèení souøadného systému, pomìrné chyby úhlù a údaje o tìchto parametrech ve výstupním textovémsouboru). Nemá žádný vliv na úhly ve zpracovávaném souboru dat z mìøení!





3.2.2.1	Pomìrné chyby, vyrovnání





	Pro vysvìtlení použijeme zjednodušený pøíklad. Mìjme polygonový poøad se tøemi body A,B a C. Zámìry A-C a C-B jsou vodorovné a navzájem kolmé. Nech� jsou dány souøadnice bodù A a B a my hledáme polohu bodu C. Pro každou zámìru mùžeme vypoèíst pøírùstek souøadnic. Souøadnice bodu C pak mùžeme jednoduše urèit tak, že tento pøírùstek pøipoèteme ke známým souøadnicím bodu A nebo B. Jelikož však ani smìr ani vzdálenost nemùžeme urèit absolutnì pøesnì, bude se poloha vypoètená ze souøadnic bodu A pomocí zámìry A-C lišit od polohy odvozené od bodu B a zámìry B-C.


�


�SEQ User_Box  \* ALPHABETIC�2�


	Bod C mùže ve skuènosti ležet kdekoli v blízkém okolí obou vypoètených poloh. Abychom se dobrali použitelného výsledku našich úvah, budeme pøedpokládat, že leží na úseèce C1-C2, kde C1 a C2 jsou obì vypoètené polohy. V našem pøípadì pøedpokládejme, že úseèka C1-C2 má stejný smìr jako zámìra A-C. Pokud umístíme bod C do bodu C1, budeme muset natoèit zámìru B-C a délka zámìry A-C zùstane nezmìnìna. Pokud umístíme bod C do bodu C2, zùstane zámìra B-C bezezmìny a naopak se protáhne zámìra A-C. Jelikož však nevíme, zda chyba vznikla v urèení délky nebo smìru, umístíme bod C do mezipolohy, èímž se zmìní jak délka A-C, tak i smìr B-C. Pro nalezení této polohy si urèíme pravidlo, že pomìr relativního prodloužení a natoèení bude vždy stejný. Zvolíme-li tedy napø. pomìr 5%:15°, bude to znamenat, že zámìra A-C se prodlouží o 1% své délky a zámìra B-C se natoèí o 3°, pro jinou dvojici bude tøeba pomìr 0.5%:1.5° atd. Pro obecný pøípad bude urèení velikosti složitìjší, protože zámìra se mùže souèasnì protáhnout, natoèit a sklopit. Všechny zámìry jež jsou souèástí uzavøeného polygonu budou upraveny (vyrovnány) tak, aby se chyba rozpoèetla mezi všechny v zadaném pomìru.





3.2.3	Prùbìh výpoètu





	Po zvovení položky {Start výpoètu} zaène naèítání vstupního souboru dat. Po jeho zdárném naètení se BARBORA dožaduje zadání jména bodu, pro který jsou známy souøadnice. Pokud je jméno správné, mohou se zadat souøadnice ve zvoleném souøadnicovém a výškovém systému. Zadaných bodù mùže být až dvacet, zadávání se ukonèí vložením prázdného jména bodu.


	Pokud obsahuje zpracovávaný soubor dvì a více skupin bodù, které nejsou navzájem propojeny zámìrami, dožaduje se BARBORA zadání nejménì jednoho bodu z každé skupiny.


�


�SEQ User_Box  \* ALPHABETIC�3�Polygonový poøad vyrovnaný mezi body A a B


	Pokud soubor obsahuje pouze jednu skupinu bodù a pokud jste zadali nejménì dva body se známými souøadnicemi, nabídne BARBORA dva zpùsoby dalšího zpracování: {Vyrovnání bez natoèení} a {Natoèit podle prvních dvou známých bodù a vyrovnat}. První volba zpùsobí natažení polygonového poøadu mezi zadané body. Vìtve polygonu které neprocházejí zadanými body zùstanou nedeformovány, pouze se posunou. Zvolený souøadnicový systém je v plné míøe respektován.


�


�SEQ User_Box  \* ALPHABETIC�4�Polygonový poøad natoèený a vyrovnaný


	Pøi druhé volbì se výpoèet provádí ve dvou chodech. V prvním chodu jsou kromì prvního zadaného ignorovány všechny zadané známé body. Po provedení výpoètu souøadnic je porovnána poloha druhého zadaného bodu s polohou vypoètenou a souøadný systém je natoèen tak, aby vypoètená poloha druhého bodu ležela na pøímce urèené prvním a druhým zadaným bodem. Poté se provede nový výpoèet souøadnic s použitím všech zadaných známých bodù.


	Druhá volba je výhodná v pøípadì, kdy známe souøadnice pøipojovacích bodù napø. v Køovákovì systému, ale neznáme pøesnì meridiánovou divergenci, magnetickou deklinaci ani konstantní chybu kompasu. V takovém pøípadì považujeme deklinaci i chybu za nulovou a BARBORA urèí hodnotu meridiánové divergence, která však bude ve skuteènosti souètem všech tøí odchylek.


	Nevýhodou druhé volby je prodloužení èasu potøebného pro výpoèet.


	Pokud bylo zadáno neprázdné jméno výstupního souboru pro AutoCAD, zobrazí se zpráva o rozmìru kreslící plochy zabrané obrazem polygonového poøadu a dále kam bude na obraze míøit sever a kam kladná poloosa x zvoleného souøadného systému. Celým obrazem lze natáèet po ètvrtinách kruhu, pøièemž popisný text bodù zùstane vždy vodorovný.


	Pokud bylo zadáno neprázdné jméno výstuního souboru pro WordPerfect, je možné vložit nadpis umís�ovaný do prostøedka záhlaví každé strany a evidenèní èíslo umis�ované vpravo nahoøe. Pokud byl vybrán výškový systém baltský, nabízí BARBORA možnost zapsat do tabulky souøadnic i relativní výšku vztaženou bu_ k nìkterému z bodù, nebo pokud zadáte místo jména znak . (teèka) pøímo k urèité nadmoøské výšce. Pokud zadáte prázdné jméno, nebudou relativní výškové souøadnice do výpisu vùbec zaznamenány.


	Po ukonèení výpoètu a výpisù se BARBORA vrátí do menu soubor, kde oèekává další pøíkazy.








3.3	Ukonèení programu BARBORA





	Program lze korektnì ukonèit volbou {Konec} z hlavního menu. Poté budou vymazány všechny pracovní soubory a øízení se vrátí do DOSu.


	Pøi nìkterých kolizích BARBORA ohlásí chybu, uzavøe všechny otevøené soubory a pøejde do DOSu. Pozùstalé pracovní soubory lze bez obav smazat.


	Pokud je èinnost resetováním poèítaèe, zùstanou na disku neuzavøené pracovní soubory a hrozí nebezpeèí tvorby ztracených clusterù.
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